

# 习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社北京1月30日电 1月30日下午，国家主席习近平在人民大会堂接受42位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外，礼兵分列两侧，号手吹响迎宾号角。使节们相继抵达，穿过旗阵，沿汉白玉台阶拾级而上。

在巨幅壁画《江山如此多娇》前，习近平分别接受使节们递交国书，并同他们一一合影。

他们是：新加坡驻华大使陈海泉、意大利驻华大使安博恩、阿联酋驻华大使哈马迪、厄瓜多尔驻华大使坎贝尔、乌克兰驻华大使里比亚比金、伊朗驻华大使巴赫蒂亚尔、格林纳达驻华大使马岩、突尼斯驻华大使阿拉比、古巴驻华大使白诗德、比利时驻华大使安博宁、赞比亚驻华

大使齐乌卢、瑞典驻华大使欧思诚、波黑驻华大使贝尔扬、波兰驻华大使古天卫、科威特驻华大使纳吉姆、赤道几内亚驻华大使奥巴马、卢森堡驻华大使卢睿朗、厄瓜多尔驻华大使科尔多瓦、洪都拉斯驻华大使蒙卡拉达、阿塞拜疆驻华大使胡赛诺夫、坦桑尼亚驻华大使奥马尔、肯尼亚驻华大使贝特、哥斯达黎加驻华大使阿尔图诺、牙买加驻华大使威廉姆斯、阿尔及利亚驻华大使拉赫桑、罗马尼亚驻华大使马克西姆、马来西亚驻华大使诺曼、巴基斯坦驻华大使哈什米、塞拉利昂驻华大使卡里姆、东帝汶驻华大使罗瑞、白俄罗斯驻华大使切列维亚科夫、阿富汗驻华大使卡里米、老挝驻华大使宋蓬、玻利维亚驻华大使西莱斯、日本驻华大

使金杉宪治、保加利亚驻华大使特雷夫、所罗门群岛驻华大使萨拉托、斐济驻华大使李振凡、布隆迪法索驻华大使达伍、捷克驻华大使托姆乔、澳大利亚驻华大使吉思德、亚美尼亚驻华大使格沃尔克扬。

递交国书仪式结束后，习近平在北京厅对使节们发表集体讲话。

习近平请使节们转达对各自国家领导人和人民的新春祝福和良好祝愿，指出，中国珍视同各国人民的友谊，愿在平等互利基础上，同各国人民深化友好情谊，扩大互利合作，推动双边关系不断向前发展。希望使节们全面、深入了解中国，为双边关系拉紧合作纽带、搭建沟通桥梁。中国政府将为使节们履职提供便利和支持。

习近平强调，今年是中华人民共和国成立75周年，中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。这对世界来说，意味着更加广阔的市场和前所未有的发展机遇，将为世界各国现代化注入强大动力。

习近平指出，当今世界并不太平，中国一如既往，以人类前途为怀、以人民福祉为念，努力为人类和平和发展事业贡献中国智慧、中国方案，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体，携手建设更加美好的世界。

王毅参加上述活动。

# 习近平致电祝贺阿扎利当选连任科摩罗总统

新华社北京1月30日电 1月28日，国家主席习近平致电阿扎利·阿苏马尼，祝贺他当选连任科摩罗联盟总统。

习近平指出，中科是真诚友好、相互信赖的好朋友、好伙伴、好兄弟。近年来，两国关系

快速发展，各领域务实合作成果丰硕，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，推动两国关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

# 中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新文艺演出

(上接第一版)混声合唱《淬火成钢》，展现深化军队政治整训焕发出的新风正气，彰显巩固纯洁光荣、扛起强军使命的坚定信念。表演唱《前出时刻》和舞蹈《决胜》等节目，反映部队枕戈待旦的戒备状态 and 闻令而动的冲锋姿态。合唱和表演唱《战士的远方叫家国》、《山河铭刻》、《向人民报到》激越高昂，再现人民子弟兵遂行边防斗争、抢险救灾、海外撤侨等重大任务的使命担当和大爱情怀，浓墨重彩讴歌英雄、礼赞英雄。全新编排的经典歌曲《延安颂》、《红梅赞》、《我是一个兵》唤起革命军人的红色记忆，

短剧《喜报》讲述军地尊崇功臣模范的感人故事，铺展出优良传统赓续传承、强国强军力量汇聚的生动图景。“清澈的爱献给我的祖国，沙场追梦唱响强军战歌”，演出在混声合唱《强军有我》中结束，抒发了锚定目标奋力攻坚、不断开创强军事业新局面的豪情壮志。演出彰显简约朴素之美、阳刚雄浑之气，体现了强军文化的崭新气象。

张又侠、何卫东、刘振立、苗华、张升民一同观看。观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

# 生态环境部将推进美丽中国先行区建设

据新华社北京1月30日电 (高敬 彭美琪)生态环境部综合司司长孙守亮30日表示，当前和今后一个时期是美丽中国建设的重要时期，要以开展美丽中国先行区建设为着力点，梯次推进打造美丽中国建设示范样板。

孙守亮表示，前不久印发的《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》明确，加快形成以人与自然和谐共生现代化为导向的美丽中国建设新格局。

他介绍，美丽中国建设新格局要全领域转型，强调推动

经济社会发展绿色化、低碳化，加快推进能源、工业、交通运输、城乡建设、农业等全领域转型；全方位提升，以美丽中国先行区建设为牵引，分阶段、分批次推进美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾、美丽山川、美丽城市、美丽乡村等诸多“美丽细胞”全方位提升；全地域建设，因地制宜、梯次推进西部、东北、中部、东部等美丽中国建设全地域覆盖；全社会行动，鼓励园区、企业、社区、学校等基层单位开展绿色、清洁、零碳引领行动，把建设美丽中国转化为全社会行为自觉。



## 以色列又攻加沙城 哈马斯再射火箭弹

这张1月29日在加沙边境以色列一侧拍摄的照片显示，从加沙地带发射的火箭弹在空中留下烟轨。

以色列军队29日对加沙地带北部最大城市加沙城发动新一轮攻势。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马

斯)则向以色列境内发射十几枚火箭弹。

新华社发

# 美国得州与联邦“斗法” 移民问题撕出“国家离婚”

## 州与联邦斗法

美国与墨西哥边境线约一半在得州，越境移民一直是得州政府的痛点。

美国联邦政府最新数据显示，2023年12月，美墨边境被捕非法移民数量接近25万人，较11月增幅为31%，刷新纪录。根据美国众议院国土安全委员会数据，2023财年是美国边境问题有史以来最糟糕的一年，被驱逐或被逮捕的非法移民超过320万人，其中大约四分之

## 红与蓝对立

在移民问题上，民主、共和两党基于各自选民群体持有不同态度：少数族裔群体历来在政治上偏向支持民主党，因而民主党更倾向于开放、多元的移民政策；共和党方面，为了争取保守派支持，向来立场强硬，主张限制外来移民。

目前得州与联邦政府在边境移民问题上的争斗，具有强烈的党派斗争色彩，凸显出民主、共和两党长期以来在移民问题上的分歧和对立。

美国众议院共和党人28日宣布针对国土安全部长马约卡斯的两项弹劾条款，指称他“蓄意且系统性拒绝遵守法律”以及违背公众信任。此前，美国25名共和党籍州长发表联合声明，支持阿博特加强保护南部边境，其中多名州长承诺支援得州。国会共和党人此前还把移民改革与拜登政府对乌克兰援助挂钩，以此迫使民主党人妥协。

“站在阿博特身后的是不打算与拜登达成妥协的整个共和党。”今日俄罗斯电视台网站28日刊文说。文章援引俄罗斯科学院美国和加拿大研究所首席研究员弗拉基米尔·瓦西里耶夫的话说：“我们现在看到的得州与拜登政府冲突是共和党人与民主党人之间极其激烈政治斗争的又一表现。”

三发生在西南边境。

美国总统拜登任内，共和党人主政的得州常以联邦政府在非法移民问题上不作为为由发难，并动用各种地方资源打击非法移民，包括制定州法试图将非法越境以刑事入罪，续修边境墙，装设铁丝网，用大巴将大量越境移民运往纽约、芝加哥、华盛顿特区等民主党执政城市等。这些措施一再引发“州权”与“联邦权”之争。

美国实行联邦制，长期以来围绕联邦和各州权力纷争不断。在边境移民矛

盾中，联邦政府诉诸最高法院，而得州共和党籍州长阿博特表示将继续捍卫宪法赋予得州保护边境安全的权利。

美国《新闻周刊》刊文说，这次矛盾再度唤醒“得州脱美”运动，如果紧张局势演变为危机，包括得州民族主义者在内的许多派别准备改变北美“政治地形”。

目前在移民和边境安全问题上，得州与联邦政府的对抗结果尚未见分晓。但从舆论造势而言，联邦政府暂处于下风。民调显示，超过三分之二的潜在选民支持得州政府采取行动。

登达成妥协的整个共和党。”今日俄罗斯电视台网站28日刊文说。文章援引俄罗斯科学院美国和加拿大研究所首席研究员弗拉基米尔·瓦西里耶夫的话说：“我们现在看到的得州与拜登政府冲突是共和党人与民主党人之间极其激烈政治斗争的又一表现。”

美国佐治亚州共和党籍众议员玛乔丽·泰勒·格林日前发文，呼吁由共和党控制的“红州”与由民主党控制的“蓝州”进行“国家离婚”，即根据政治和意识形态将美国分裂为红与蓝。

作为核心竞选议题。他27日在拉斯维加斯发表竞选演讲，敦促国会共和党人拒绝与拜登政府达成任何边境改革协议，并称美国边境安全“唯一希望”是给他投票。

美媒分析认为，今年选情越有利于特朗普，越可能有更多移民选择在明年新政府上台前越境进入美国，从而造成更多边境乱象，反过来又将助长反移民政治。

不过，美国大选历来是动态进程，移民问题现阶段成为选民头号关注，不等于整个大选进程中都会如此。美国大选走向将受到多重因素影响，而非单一问题所能决定。

(据新华社休斯敦1月30日电)



## 海南莫斯科动力大学奠基

这是1月30日拍摄的海南莫斯科动力大学奠基仪式现场(无人机照片)。

当日，海南莫斯科动力大学奠基仪式在海南省文昌市举行。据了解，海南莫斯科动力大

学由俄罗斯国立研究大学莫斯科动力学院独立办学，开展本科生、研究生教育以及相关科研工作，聚力打造一所航空航天为特色的理工科教学研究型大学。新华社记者 郭程 摄

# 马斯克旗下公司完成首例脑机接口设备人体移植

新华社洛杉矶1月29日电 (记者谭晶晶)美国知名企业家埃隆·马斯克29日表示，他旗下的脑机接口公司“神经连接”28日进行了首例脑机接口设备人体移植，移植者目前恢复良好。

马斯克在社交媒体X(原推特)平台上发文说，初步结果显示，植入式脑机接口设备检测神经元相关电位的前景很好。

据马斯克介绍，“神经连接”公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”，大脑植入设备后，只需通过意念就能控制手机、电脑，并通过它们控制几乎所有设备。

首批使用者将是失去四肢功能的人。“想象一下，(如果植入脑机接口设备)斯蒂芬·霍金的沟通速度也许能比打字员或拍卖师更快。这就是我们的目标。”

“神经连接”公司成立于2016年，专注于植入式脑机接口设备研发。该公司表示，这种设备植入大脑后能够读取大脑活动信号，希望可将其用于治疗记忆力衰退、颈脊髓损伤及其他神经系统疾病，帮助瘫痪人群恢复与外界沟通的能力，甚至重新行走。

去年5月，该公司获得美国食品和药物管理局批准，启动脑机接口设备人体临床试验。

## 简明新闻

●2023年全国开工改造城镇老旧小区5.37万个

●外交部发言人汪文斌1月30日表示，中方不希望红海局势紧张，致力于同各方一道为缓解红海紧张局势作出积极努力

●国际货币基金组织(IMF)1月30日发布《世界经济展望报告》更新内容，将2024年全球经济增长预期上调至3.1%，较去年10月预测值高出0.2个百分点

●墨西哥总统洛佩斯1月29日在首都墨西哥城说，一些美国政客日前提议关闭美墨边境过境点等措施以限制移民入境美国，这完全是在“蛊惑人心”，墨西哥不会充当美国总统选举的棋子

●日本首相岸田文雄1月30日在众参两院全体会议上发表施政方针演说时就自民党“黑金”丑闻道歉

●陈道明、范迪安分别当选新一届中国影协、中国美协主席

●1月30日，湖北省黄石市中级人民法院一审公开开庭审理中国田径协会原主席于洪臣受贿一案

●缅甸警方1月30日依法向我公安机关移交了白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名缅果敢电信诈骗犯罪集团重要头目和另外4名重大犯罪嫌疑人 (均据新华社)

围绕边境安全与移民潮，美国得克萨斯州政府与联邦政府连日来不断斗法，引发局势升级演变成对抗的担忧。尖锐斗争凸显民主、共和两党在移民问题上的矛盾与撕裂，移民问题也将成为2024年美国大选年一个左右选情的关键议题。

## 国际观察